贵州省普通高等学校
本科新设专业合格评估工作方案（试行）

为进一步规范高校本科新设专业（以下简称“新专业”）的建设与管理，提升新专业的人才培养质量，根据《教育部关于印发〈普通高等学校本科专业目录（2012年）〉〈普通高等学校本科专业设置管理规定〉等文件的通知》精神，在新设专业首届学生进入毕业当年时，高校主管部门应组织实施专业评估。按照《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》内涵，结合《教育部关于普通高等学校本科教学评估工作的意见》和《本科教学基本状态数据库》建设要求，特制定本方案。
[bookmark: _GoBack]一、指导思想
新专业合格评估坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实国家和省教育规划纲要、全国和全省教育大会、《教育部关于加快建设高水平本科教育 全面提高人才培养能力的意见》精神，落实“立德树人”根本任务，坚持“以本为本”，推进“四个回归”，强化对新专业的管理与指导，推动新专业内涵建设，健全教学质量保障体系，提高专业办学水平和人才培养质量，为区域经济社会发展需要培养高素质人才。
二、工作目标
新专业合格评估坚持“以评促建、以评促改，以评促管，评建合，重在建设”的方针，加强对新专业的监管与指导，确保新专业办学水平、培养质量达到合格底线。督促学校做好专业建设与规划，完善人才培养方案，加强师资队伍建设，加大教学投入，改善教学条件，推动专业内涵建设、特色发展。
三、评估组织
为加强对新专业合格评估工作的领导与指导，省教育厅成立新专业合格评估工作领导小组（以下简称“领导小组”）和专家指导委员会。
领导小组负责全省普通高等学校新专业合格评估工作的监管与指导、评估结论审议等。领导小组工作由省教育厅高教处统筹协调。领导小组下设办公室，负责组织、开展新专业合格评估的具体事务。办公室设在贵州师范大学教学质量监测与评估中心。
专家指导委员会以教学指导委员会为基础组建，负责新专业合格评估工作的研究、咨询、指导工作。专家指导委员会秘书处设在贵州师范大学。
四、评估范围
全省普通高等本科院校（含独立学院），当年首次有毕业生的新专业。参评专业名单见附件。
五、评估内容
新专业合格评估标准包括：专业建设、教学资源、教学过程、课外培养及培养效果等5个一级指标，15个二级指标，29个观测点（见附件）。
六、评估程序
新专业合格评估程序包括：专业自评、专家评估、结论审议与发布及整改与复评等环节。
（一）专业自评。由各高校自行组织，按照评估标准对参评专业进行全面自查、自建，形成新专业合格评估自评报告。
（二）专家评估。由省教育厅负责组织，采取网上和现场相结合方式进行评审。现场评审主要听取学校新专业建设情况汇报、查阅专业教学档案及相关资料、考察教学设施、观摩课堂教学、走访在校师生等。专家组根据受评专业的自评报告和现场评审情况，作出评估结论。
（三）结论发布。专家指导委员会对评估结论进行集体审议，报领导小组审定后予以公布。
（四）整改与复评。学校根据专家指导委员会的评估结论与意见，制订整改措施及参加复评。整改结果书面报专家指导委员会。
七、评估时间
新专业合格评估时间原则上安排在每年10-11月进行。
八、评估结论    
评估结论采用等级评定与写实性评价相结合办法给出结论。
（一）评估结论按“合格”、“基本合格”、“不合格”三个等级进行认定。
（二）评估结论认定采用逐项认定与综合评判相结合，每项指标评判分为A、B、C三等。
A表示合格，B表示基本合格，C表示不合格。A≥16个且C等于O为合格；A≥12个且C≤5条为基本合格。若指标中带*项超过3项不合格，评估总成绩认定为不合格。
（三）写实性评价主要从值得肯定、需要改进、必须整改三个方面进行描述。
九、结论发布与运用
专家指导委员会对新专业合格评估结论进行集体审议，审议结果无异议，报省教育厅领导小组审定后公开发布评估结论。 
（一）新专业合格评估结论分为“合格”、“基本合格”和“不合格”三个等级。
“合格”视为通过，认定为达到新专业办学水平。“基本合格”和“不合格”专业，必须进行整改，整改满1年后，参加第二年新专业合格评估。整改方式如下：
1.“基本合格”专业第二年可继续招生，但应相应减少招生名额，同时参加第二年复评。复评成绩若为“合格”，视为通过；若为“不合格”，第三年停止专业招生，待已有学生毕业后，撤销专业设置；若为“基本合格”，第三年暂停专业招生，继续整改1年，参加第三年复评，若复评成绩仍为“基本合格”或不合格，撤销专业设置。
2.“不合格”专业第二年暂停招生，继续整改，参加第二年复评。复评成绩若为“合格”，视为通过；若为“不合格”，待已有学生毕业后，撤销专业设置；若为“基本合格”，继续暂停该专业第三年招生，继续加强整改1年。第三年参加复评，若复评成绩仍为“不合格”或“基本合格”，撤销专业设置。若该专业第三年不参加评估，直接认定为“不合格”，撤销专业设置。
（二）学校在新专业合格评估中，若当年累计出现3个以上“基本合格”或1个以上“不合格”，教育厅暂停该校新专业申报。

附件：贵州省普通本科院校新设专业合格评估指标体系（试行）
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